



Обзор-дайджест прессы Ближнего Востока: 11–25 ноября 2023 г. №13 (54)

Дайджест охватывает новостные публикации, выпущенные СМИ государств Ближнего Востока и Северной Африки в период с 11 по 25 ноября 2023 г.

Основные линии новостных сюжетов касались следующих тем: Специальная военная операция (СВО) ВС РФ на Украине, обострение палестино-израильского конфликта, а также ряд других резонансных тем.

Промежуточные выводы: информационная повестка в рамках региона в рассматриваемом периоде представлена в относительном балансе. Ее специфической чертой является факт, что масс-медиа региона при обзоре новостной повестки, связанной с Россией, склонны освещать преимущественно глобальные события, в первую очередь СВО и геополитическое противостояние РФ и США, в то время как участие Москвы в делах региона, напротив, размыто.

Особняком в данном случае стоят иранские и турецкие информационные агентства, которые концентрируют внимание на участии России в урегулировании кризиса в секторе Газа — однако оценки в данном случае диаметрально противоположные: Израиль транслирует негативную повестку, Иран — позитивную или нейтральную. Ввиду вступившей в силу «гуманитарной паузы» в Газе тема взаимодействия Москвы и ХАМАС также постепенно уходит с передовиц, уступая место хордовой теме — СВО на Украине и ее влиянию на обстановку на Ближнем Востоке.

Анализ подготовил консультант Программы ПИР-Центра «Глобальная и региональная безопасность: новые идеи для России» Леонид **Цуканов**.

Дайджест подготовлен в рамках проекта «Глобальная безопасность: взгляд из России — для молодежи по всему миру» (при поддержке Фонда президентских грантов).

Arab News

ARAB NEWS

16.11. Россия загружает ракету с планирующим ракетным двигателем, способным нести ядерное оружие, в пусковую шахту

Российские ракетные войска загрузили межконтинентальную баллистическую ракету, оснащенную гиперзвуковым планирующим ракетным комплексом «Авангард», способным нести ядерное оружие, в пусковую шахту на юге России, сообщил телеканал министерства обороны.

Президент Владимир Путин анонсировал гиперзвуковой планирующий ракетный комплекс «Авангард» в 2018 г., заявив, что это ответ на разработку США нового поколения оружия и американской системы противоракетной обороны, которую он сможет преодолеть.

При приближении к цели планирующий аппарат «Авангард» отделяется от ракеты и способен резко маневрировать вне траектории ракеты на гиперзвуковых скоростях, до 27 раз превышающих скорость звука (около 21 000 миль в час или 34 000 километров в час).

Телеканал «Звезда», принадлежащий Минобороны России, показал, как баллистическую ракету транспортируют в пусковую шахту, медленно поднимают в вертикальное положение, а затем опускают в шахту в Оренбургской области недалеко от Казахстана.

/Представлено в сокращении/

17.11. Как российские войска угрожают расширению ЕС

Европейская комиссия рекомендовала начать переговоры о вступлении в ЕС для Украины и Молдовы, а также предоставить Грузии долгожданный статус кандидата в ЕС. Ожидается, что Европейский совет проголосует за одобрение этого соглашения в следующем месяце, что станет началом долгого, но важного процесса.

Все три государства привносят дополнительную сложность в расширение ЕС: присутствие российских войск на их территории.

Незаконное военное присутствие России в Украине началось в 2014 г. В ноябре 2013 г. президент Украины Виктор Янукович под давлением Кремля не смог подписать соглашение об ассоциации и соглашение о свободной торговле с ЕС, несмотря на обещание сделать это. Вместо этого он согласился присоединиться к возглавляемому Россией Евразийскому экономическому союзу. Украинский народ почувствовал себя преданным и вышел на улицы. Месяцы уличных демонстраций привели к его смещению в начале 2014 г.

Россия ответила отправкой войск без опознавательных знаков для оккупации украинского Крымского полуострова под предлогом «защиты российского народа». За этим последовало военное вмешательство в восточную Украину. После восьми лет конфликта низкой интенсивности Россия осуществила крупномасштабное вторжение на Украину в феврале 2022 г. Летом прошлого года ЕС предложил Украине статус кандидата. В этом месяце начались переговоры о вступлении — ровно через десять лет после того, как Янукович нарушил свое обещание.

/Представлено в сокращении/

23.11. Российский журналист погиб от осколка, полученного в результате удара украинского беспилотника

Российский военный корреспондент скончался в четверг от осколочных ранений после удара беспилотника украинских вооруженных сил на подконтрольном России юго-востоке Украины, сообщило государственное телевидение.

Российские следователи заявили, что вооруженные силы Украины в среду нанесли удар осколочными снарядами и беспилотником по группе российских журналистов в подконтрольной России Запорожской области на юго-востоке Украины.

38-летний корреспондент телеканала «Россия 24» Борис Максудов получил тяжелое осколочное ранение, и врачи не смогли его спасти.

Всероссийская государственная телерадиокомпания (ВГТРК) выразила соболезнования семье и коллегам Максудова.

/Представлено в сокращении/

25.11. Россия рассчитывает в ближайшее время достичь соглашения с Турцией по проекту газового хаба — вице-премьер

Москва и Анкара намерены в ближайшее время достичь соглашения о создании газового хаба в Турции, сообщил в субботу вице-премьер России Александр Новак.

Он сказал, что российский «Газпром» и турецкая Botas тесно сотрудничают и обсуждают дорожную карту проекта.

В прошлом году Россия предложила создать газовый хаб в Турции, чтобы заменить потерянные продажи в Европу, играя на давнем желании Анкары функционировать в качестве биржи для стран, испытывающих энергетический голод.

Обсуждения не продвинулись далеко вперед, поскольку в феврале Турция пострадала от разрушительных землетрясений и сосредоточилась на выборах в мае. Разногласия по поводу того, кто должен отвечать за хаб, также задержали переговоры, сообщили Reuters два источника, знакомых с проектом.

/Представлено в сокращении/

Al Jazeera



ALJAZEERA

22.11. Россия хранит молчание по поводу заявлений Тегерана об оружии, поскольку Украина сбила построенный Ираном беспилотник

Россия отказалась комментировать заявления США о том, что Иран может поставлять ей баллистические ракеты. Украина заявила, что сбила «редкий» беспилотник иранской постройки в результате шквала атак, произошедших ночью.

В среду ВВС Украины заявили, что сбили более десятка ударных беспилотников и крылатую ракету. Ночное нападение последовало за сообщением властей южного региона Одессы об уничтожении редкого ударно-разведывательного беспилотника иранской разработки.

/Представлено в сокращении/

24.11. Северная Корея празднует «новую эру космической державы» после запуска спутника

Запуск стал «полноценным осуществлением права на самооборону», сообщило ЦТАК. Запуск стал «событием, открывшим глаза», которое поможет защитить Северную Корею от «опасных и агрессивных действий враждебных сил» и ознаменовало «новую эру космической державы», добавило агентство.

<...>

В пятницу министерство иностранных дел Сеула объявило, что министры иностранных дел Южной Кореи, Японии и Китая проведут свои первые трехсторонние переговоры с 2019 г.

На воскресной встрече в южном портовом городе Пусан Пак Джин, Ёко Камикава и Ван И сядут за стол переговоров на фоне растущей обеспокоенности Пекина по поводу углубляющихся связей Токио и Сеула в области безопасности с Вашингтоном, а также обеспокоенности последнего по поводу продолжающихся действий Северной Кореи — включая развитие и его углубление отношений с Россией.

Госсекретарь США Энтони Блинкен уже предупредил, что военные связи между Северной Кореей и Россией «растут и становятся опасными» после того, как Ким отправился в Россию в сентябре, чтобы встретиться с президентом Владимиром Путиным.

/Представлено в сокращении/

24.11. Российская актриса погибла на сцене после того, как Украина нанесла воздушный удар

В российском театре заявили, что актриса Полина Меньших погибла на сцене в Донбассе в результате налета украинской авиации.

Детали инцидента не удалось проверить независимо, но военные представители обеих сторон подтвердили, что 19 ноября в этом районе произошла украинская атака. Российский военный следователь, которого цитирует российское государственное телевидение, сообщил, что ракетами HIMARS были поражены школа и культурный центр в селе Кумачево Донецкой области, известном украинцам как Кумачево, в 60 км (37 милях) от линии фронта.

Следователь сообщил, что был убит один гражданский человек, о котором он не сообщил никаких подробностей, но не упомянул о военных потерях. Министерство обороны России отказалось от комментариев и сообщило об отсутствии жертв в результате нападения.

Украинские командиры заявили, что их силы нанесли удар по церемонии награждения военнослужащих 810-й отдельной бригаде морской пехоты России.

/Представлено в сокращении/

The Jerusalem Post

THE JERUSALEM POST

17.11. Путин видит положительные стороны в войне Израиля с ХАМАС

Путин пытается использовать войну Израиля против Хамаса как возможность эскалации того, что он называет экзистенциальной битвой с Западом.

Президент России Владимир Путин ждал три дня, прежде чем прокомментировать резню израильтян, организованную ХАМАС, которая произошла в день его 71-летия. Когда он это сделал, он обвинил в этом Соединенные Штаты, а не ХАМАС.

«Я думаю, что многие со мной согласятся, что это наглядный пример провальной политики на Ближнем Востоке США, которые пытались монополизировать процесс урегулирования», — сказал Путин премьер-министру Ирака.

Прошло еще шесть дней, прежде чем Путин поговорил с премьер-министром Израиля Биньямином Нетаньяху, чтобы выразить соболезнования в связи с убийством около 1200 израильтян. Через десять дней после этого Россия сообщила, что делегация ХАМАС прибыла в Москву для переговоров.

Путин, по мнению российских и западных политических экспертов, пытается использовать войну Израиля против ХАМАС как возможность эскалации того, что он называет экзистенциальной битвой с Западом за новый мировой порядок, который положит конец доминированию США в пользу многосторонней системы, которая, как он считает, уже формируется.

«Россия понимает, что США и ЕС полностью поддержали Израиль, но США и ЕС сейчас являются воплощением зла и ни в чем не могут быть правы», — написал в своем блоге бывший советник Кремля Сергей Марков, объясняя действия Путина.

«Поэтому Россия не будет в одном лагере с США и ЕС. Главный союзник Израиля — это США, главный враг России сейчас. А союзник ХАМАС — Иран, союзник России».

/Представлено в сокращении/

20.11. Монархии Персидского залива и Франция помогают Газе, Россия эвакуирует граждан

Гуманитарный конвой Объединенных Арабских Эмиратов отправился из Аль-Ариша в воскресенье в Рафах. Конвой будет распределен в рамках усилий ОАЭ по оказанию помощи гражданскому населению в секторе Газы. Это называется Gallant Knight 3, и он был «запущен по указанию президента Его Высочества шейха Мохамеда бен Заида Аль Нахайяна для поддержки палестинского народа в секторе Газы», сообщило в воскресенье информационное агентство ОАЭ WAM.

Это одна из серии усилий по поддержке сектора Газы, разрабатываемых на этой неделе. Это важно, поскольку оно происходит в контексте более широких действий, направленных на прекращение конфликта. Например, в регионе идут переговоры, а также переговоры между арабскими странами и Китаем о попытках положить конец боевым действиям. Гуманитарная помощь, вероятно, является одним из самых простых способов поддержать Газу, не вдаваясь в сложности прекращения огня или других вопросов.

В понедельник Arab News сообщило, что «14-й самолет с гуманитарной помощью из Саудовской Аравии для Газы в воскресенье прибыл в международный аэропорт Эль-Ариш в Египте, сообщило Саудовское агентство печати». В этом отчете отмечалось, что в его состав вошли две машины скорой помощи из 20, которые планировалось отправить из Саудовской Аравии. Эта кампания проходит под эгидой саудовского агентства помощи KSrelief.

Тем временем российские государственные СМИ сообщили, что «еще одна группа российских граждан, эвакуированных ранее из сектора Газы, доставлена в Россию». «Самолет Ил-76 МЧС, летевший из Каира, приземлился в московском аэропорту Домодедово. Он доставил группу из 117 россиян, ранее эвакуированных через КПП Рафах. Во время полета их сопровождали медики и психологи министерства», — говорится в сообщении ТАСС.

Это все важные шаги. Наряду с предыдущими авиадесантами из Иордании и решением ОАЭ создать полевой госпиталь, многие страны вносят свой вклад в Газу. Поскольку конфликт продолжается, а потребности в помощи становятся острыми, эти усилия приобретут еще большее значение.

/Представлено в сокращении/

Anadolu Ajansı



16.11. Лавров: РФ настаивает на немедленном прекращении кровопролития в секторе Газа

Москва настаивает на немедленном прекращении кровопролития в секторе Газа. Об этом заявил министр иностранных дел России Сергей Лавров на пресс-конференции по итогам переговоров с главой МИД Венесуэлы Иваном Хилем Пинто.

«Мы настаиваем на немедленном прекращении кровопролития и немедленном решении гуманитарных проблем, которые буквально кричат в секторе Газа, а теперь еще и на Западном берегу [реки Иордан]», — сказал он.

По словам российского министра, Москва категорически осуждает терроризм в любых его проявлениях, но также категорически против того, чтобы страны боролись с терроризмом методами, которые грубейшим образом нарушают международное гуманитарное право.

Неизбирательные бомбардировки жилых кварталов, больниц, детских садов и других общественных помещений уносят жизни тысяч людей, включая детей, отметил он.

Кроме того, глава МИД РФ прокомментировал позицию международного сообщества в отношении ситуации с сектора Газа.

«Если говорить о позиции международного сообщества, конечно, то, что Совет Безопасности вчера стыдливо попросил объявить лишь одну гуманитарную паузу и не смог поддержать формулировку Генеральной Ассамблеи ООН, которая призвала к гуманитарному перемирию как к шагу на пути прекращения огня, это, конечно, о многом говорит. И прежде всего говорит о позиции Соединенных Штатов и их ближайших союзников», — отметил Лавров.

По словам министра, Россия также обеспокоена развитием ситуации на Западном берегу реки Иордан.

/Представлено в сокращении/

22.11. МИД РФ: Москва принимает все шаги для деэскалации конфликта между Израилем и ХАМАС

Россия примет все необходимые шаги для того, чтобы внести свой вклад в деэскалацию конфликта между Израилем и ХАМАС.

Об этом заявила официальный представитель Министерства иностранных дел России Мария Захарова, отвечая на вопрос «Анадолу» о дальнейших действиях РФ в рамках СБ ООН по ситуации на Ближнем Востоке.

«Мы будем делать все и на площадках международных организаций, и в наших контактах с представителями регионов, двусторонних контактах с другими заинтересованными и неравнодушными странами для того, чтобы действительно внести свой вклад и в деэскалацию, и в будущую стабильность в регионе», — отметила Захарова.

Она отметила, что проинформирует о шагах, которыми РФ намерена реализовать свои шаги.

«Один из таких шагов, это вчерашняя глубокая беседа, которая велась представителем нашей страны, министром иностранных дел России, с министром иностранных дел стран региона по реализации ими решения саммита в Эр-Рияде», — подчеркнула пресс-секретарь МИД.

Комментируя вопрос о том, поддержит ли Россия инициативу Турции по созданию международного механизма по расследованию наличия у Израиля ядерного оружия, Захарова сказала, что делать какие-то оценочные суждения преждевременно.

«Мы на данный момент зафиксировали сигналы из Анкары о намерениях инициировать создание некоего инспекционного механизма по проверке наличия у Израиля ядерного оружия, о желании активизировать такую работу с другими государствами. Официальных предложений или иных обращений на этот счет к нам не поступало. Соответственно, делать какие-то оценочные суждения преждевременно», — заявила она.

Захарова отметила, что Россия является последовательным сторонником создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения.

По ее словам, Москва полагает, что эта концепция отвечает интересам всех без исключения стран Ближнего Востока и даже за его пределами.

/Представлено в сокращении/

IRNA



19.11. Главы МИД Ирана и РФ подчеркнули необходимость скорейшего прекращения огня в Газе

Министр иностранных дел России Сергей Лавров обсудил с главой МИД Ирана Хосейном Амир Абдоллахианом ситуацию в Газе, стороны подчеркнули необходимость скорейшего прекращения огня. Об этом как передает РИА Новости сообщили в МИД РФ.

«В ходе беседы основное внимание было уделено текущей обстановке в зоне палестино-израильского конфликта. Выражена общая обеспокоенность продолжающимся

вооруженным противостоянием в секторе Газа. Подчеркнута необходимость скорейшего прекращения огня и оказания срочного содействия пострадавшему гражданскому населению», — говорится в сообщении о беседе Лаврова и Амир Абдоллахиана.

Формулировки, использованные в обзорной (не аналитической) части дайджеста, являются переводом / выжимкой на русском языке оригинальных материалов, опубликованных СМИ государств Ближнего Востока и Северной Африки. Материалы приведены исключительно в ознакомительных целях и отражают личную позицию конкретных источников.